



# 山东泰山逆转浙江队，足协杯三连冠创历史 杯赛之王，实至名归



## 中国足协2023年工作重点—— 重新聚焦男女足国字号

本报记者 李冰

随着山东泰山与浙江队的足协杯决赛终场哨响，属于中超的2022赛季，也在苏州奥体中心这个飘着雪花的下午，落下了帷幕。不过，对刚刚在过去一年中经历了世预赛12强赛出局以及原国足主帅李铁被抓这些“一地鸡毛”的中国足球来讲，2023年的这个开局，却是前所未有的艰难，毕竟在“金元足球”的“始作俑者”广州队（前身为广州恒大）以一种极为落魄的方式降入中甲之后，那些至今仍未彻底解决欠薪问题的球队当中，到底有多少能够出现在2023赛季的中超赛场上，目前还是一个大大的问号。

煎熬之中的这个冬天，对已经跌落到谷底的中国足球来讲，没有最冷，只有更冷。

1月15日，也就是足协杯决赛日的当天上午，中国足协第十一届执委会第八次会议在比赛所在地苏州召开，国家体育总局副局长、中国足球协会党委书记杜兆才以及中国足球协会主席陈戌源等高层全部出席——在度过了一个极其失败甚至难堪的赛季之后，中国足球确实需要一次深刻的总结，并且确定新的发展方向 and 道路。

在完成了听取中国足协2022年工作情况及2023年工作计划、听取了职业联赛2022年工作情况及2023年工作计划这些“常规动作”之后，本次会议最“重磅”的消息，无疑是免去刘奕的中国足球协会秘书长职务。据知情人士透露，早在中国男足国家队参加卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛期间，作为足协秘书长的刘奕，就

已经很少在公开场合亮相了，更有消息显示，去年6月份，刘奕就已经递交了辞职报告，但足协并未对外公开，一直到此次会议才正式宣布，不过这种说法并未得到证实。

对于这次“走马换将”，来自足协的一位人士表示属于“正常的人事变动，一切以中国足协的官方消息为准”，而从本次会议的议事日程和内容来看，更多的也是在“向前看”。杜兆才强调，中国足球改革发展必须全面加强党对足球工作的领导，坚定不移贯彻落实《中国足球改革发展总体方案》，进一步加强男、女足各级国家队建设，实施“三级国家队突破行动计划”；加快落实女足改革发展方案，推动“女足重返世界一流”；坚持以青训为根，加快构建中国特色足球青训体系；坚持以联赛为本，构建中国特色职业足球发展模式。足球工作者要切实增强使命感、责任感、紧迫感，共同谋划中国足球发展之策，走好中国足球新的长征路，对标2035年建成体育强国的目标，卧薪尝胆、真抓实干，打好中国足球翻身仗。

虽然到目前为止，进入2026年世界杯备战周期的中国男足国家队还没有确定新的主教练人选，但是在陈戌源看来，中国足协2023年的工作重点，仍将聚焦于强化男、女足各级国家队训练备战工作、持续推动职业联赛健康发展、加强青少年足球工作、深化足球领域改革、强化足协自身建设、加大行业风气治理等。“要以时不我待、只争朝夕的精神，积极探索中国特色的足球发展道路，为振兴中国足球努力奋斗。”



足协杯24年历史，山东泰山第13次进入决赛，这一次，他们2比1逆转绝杀浙江队，夺得队史第八个足协杯冠军，成为第一支在足协杯实现三连冠的球队，创造了多项历史纪录。

赛后，山东泰山全队合影的时候，都比出“三”的手势，不仅弥补了联赛错失冠军的遗憾，更让俱乐部“杯赛之王”的地位更加不可撼动。

特约记者 鲁明 发自苏州

顾斌 48'



1-2



陈蒲 53'  
吴兴涵 87'

1月15日的苏州从早上开始就下起了中雪，记者昨日14时抵达苏州奥体中心的时候，雪下得还是很大，大批球迷从四面八方赶到球场，见证2022赛季中国足坛的收官大战。

对于泰山队来说，这是一场艰苦的决战，克雷桑停赛，费莱尼、刘彬彬、廖力生等人因伤缺席，郭田雨也没能进入名单，泰山队的锋线人员紧缺，郝伟只能被动变阵。从首发阵容看，郝伟针对浙江的阵容进行了一些调整，刘洋和莫伊塞斯搭档锋线，陈蒲和张驰出任边后卫，后腰是孙准浩和吉翔。

王彤首发的目的是限制埃沃洛，他的速度不落下风；吉翔出现在后腰位置，重点是限制弗兰克，他的身体更强壮。锋线的莫伊塞斯和刘洋都不是正统中锋，但他们有不错的冲击力。就在比赛开始前不久，苏州的中雪悄然间停了，比赛在相对较好的天气条件下开始，泰山队开场后的士气不错，多次在门前制造威胁，只可惜张驰的射门稍稍偏出，错失良机。

首次进入决赛的浙江队踢得相对拘谨，不过他们还是抓住泰山队的失误打进一球，顾斌的射门造成王大雷的脱手。这个球有些意外，王大雷很是郁闷，但比赛还要继续。记者现场看到，无论是哪位队友出现失误或者处理球不到位，莫伊塞斯都会第一时间鼓掌给队友送上鼓励，这也是全队一起向前的态度。

泰山队带着0比1的比分进入下半场，郝伟的变阵再次奏效，吴兴涵换下王彤，他和刘洋出任边前卫，陈蒲的位置前提，和莫伊塞斯搭档锋线。泰山队持续

给浙江防线施压，浙江门将赵博多次出现开球失误，这说明浙江队的心态发生了变化。第54分钟，泰山队打出精彩反击，莫伊塞斯策动进攻，陈蒲接球后冷静摆脱并射门得手，泰山队扳平比分。赛后谈到这个进球，陈蒲直言在场上就是要自信，全力把握机会，无论什么时候，都要相信自己。

本赛季，陈蒲的进步很明显，虽然在部分比赛中也曾错失好机会，但只要在上场，当机会再次到来时，全力把握住，就是关键。陈蒲的进球让两队回到同一起跑线，郝伟连续换人加强进攻，泰山队的球员也展现出更强的求胜欲望，反观浙江队全队踢得有些沉闷，他们第一次进入决赛，对比连续五年进入决赛的泰山队，还是有一定差距。

某种程度上，随着比赛时间推移，浙江队更想守住平局，而泰山队逐渐用自己的决赛经验，弥补阵容的实力不足，全队的努力也终于在第87分钟收到效果，泰山队右路抢断成功，莫伊塞斯禁区内横传门前，浙江球员张佳琪在吴兴涵的拼抢下自摆乌龙，泰山队完成逆转绝杀。

这个进球，边裁第一时间举旗示意越位，但视频裁判复核后，进球没有问题，这时候泰山队全队才能开心庆祝，莫伊塞斯朝着泰山队球迷的方向怒吼庆祝，他还挥舞双臂，希望球迷的呐喊声更大一些。这一刻，泰山队掌握了自己的命运。就在比赛快要结束的时候，现场再次飘起了雪花，泰山队如愿守住2比1的比分，再次夺得足协杯冠军，此时球场内“泰山是冠军”的呐喊声非常响亮，这就是属于泰山队的冠军气魄。

## 遗憾错失“首冠”，浙江队积攒了信心

特约记者 徐毅 发自苏州

前天是绿城足球25岁生日，球员们都希望把一个足协杯冠军送给俱乐部当过生日礼物，这也是浙江队冲击的首个一线队的全国冠军。但事与愿违，年轻的浙江队还是在比赛的最后一分钟让连续第五次杀进足协杯决赛的山东泰山给自己上了一课。

当浙江队的球员昨天站上决赛赛场的时候，每个球员都显得非常兴奋——对于大多数浙江队球员来说，这

都是人生中的第一次。打进足协杯决赛，浙江队就已经创造了球队历史，球队之前在足协杯上的最好成绩是四强，而且那两次绿城都是在征战次级联赛。

升班马浙江队今年拿到中超联赛第三，出乎了很多人的预料，在联赛中创造了队史的最佳成绩。出色的联赛成绩，也让浙江队能更加从容地对待足协杯赛，浙江队一路踢进决赛，可以说是成绩和练兵双丰收。

浙江队队长弗兰克告诉队友：“这个圈子里的人包括我们的对手等，没有人相信我们浙江队能够走到决赛。正是因为如此，我们更需要好好享受比赛，为了足球本身，也为了到场的那么

多球迷，这就是值得享受的时刻。也就是说，我们不需要有压力，而压力都在对手身上，是他们需要应对的问题，我们不需要去考虑这些。”

浙江职业足球俱乐部副总吴少竣说：“我们在足协杯上能走到最后，就是因为大家的心态很不错，能用平常心对待任何一场比赛。而且我们在追求成绩的同时，也在为新赛季练兵，让更多球员通过比赛提升自己的实力。”俱乐部经理焦凤波分享了球队成功的秘诀：“首先是稳定，稳定是很多球队要取得不错成绩的一个基础；其次是团结，所有人有目标感，为了目标一起去努力；第三是球员的成长；还有一点就是教练

团队很努力，一直在改造着球队，并且做出了很多调整。”

值得一提的是，在浙江队打进足协杯决赛后，球迷们就开始“抢票”。萧山球迷刘民和蒋航一着急抢到了山东泰山球迷区的球票，折腾了很久才买回到浙江球迷区：“太激动了，就怕买不到票错过现场见证浙江队夺冠的机会。”

此外，浙江各地球迷都包了大巴，还有很多球迷自驾或坐火车前往苏州，浙江球迷要把苏州奥体中心打造成自己的主场。一万多名球迷来到苏州，加上雪天路滑，原本两个小时的路程如今差不多要开近四个小时。浙江球迷收获了一个开心的上半场，但或许足协杯夺冠次数最多的山东泰山更熟悉足协杯决赛的节奏，他们在下半场连进两球完成逆转。浙江队虽然输掉了比赛，但这次决赛的经历无疑会增加球员们的信心，也会让浙江队积攒更多的强队自信。